

8. Необычный проект: на католических и православных храмах установили домики для сов // Каталіцкі веснік [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://catholicnews.by/neobychnyj-proekt-na-katolicheskikh-i-pravoslavnyh-hramah-ustanovili-domiki-dlja-sov/>. – Дата доступа: 12.06.2024.

9. Экологическая работа в религиозных организациях Беларуси: обзор ситуации и рекомендации для развития / РГ БПЦ и МПРиООС. – Минск : Беларусь, 2023. – 50 с.

УДК 94:271.2-726.2*Тихон(Шарапов)«1902-1937»

П. В. Филон

ГГУ имени Ф. Скорины, г. Гомель

ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АРХИЕПИСКОПА ТИХОНА (ШАРАПОВА)

Статья посвящена изучению биографии первого главы самостоятельной Гомельской епархии епископа Тихона (Шарапова). В ней рассмотрены основные вехи жизни и деятельности выдающегося архиерея. Автором была изучена доступная литература о периоде жизни архиерея, а также о создании Гомельской епархии, материалы которой также включены в статью.

В тяжелейшие для Православной Церкви 1920-е гг., когда советская власть проводила активную антицерковную пропаганду, а также открыто поддерживала возникший в Русской Церкви обновленческий раскол, была образована самостоятельная Гомельская епархия. Первым её руководителем стал епископ Тихон (Шарапов).

Будущий епископ Тихон родился 19 апреля 1889 г. в г. Тула в семье служащих. В Крещении был назван Константином. В Туле он окончил четырёхклассную школу, и в возрасте 16-ти лет стал послушником Белёвского Введенского Макариевского монастыря, где в 1904 г. был пострижен в рясофор с именем Тихон. В 1911 г. инок Тихон перешёл в состав братии Успенской Почаевской Лавры, где стал участником действовавшего при Лавре Типографского братства. Вскоре он стал помощником редактора журнала «Русский инок», а в 1914 г. стал главным редактором журнала. Уже в 1911 г. инок Тихон был пострижен в мантию и стал иеродиаконем, а в 1912 г. был рукоположен в сан иеромонаха [2, с. 70].

В августе 1914 г. иеромонах Тихон был командирован в Галицию для содействия воссоединению униатов с Православной Церковью. В годы Первой Мировой Войны был священником санитарного отряда Государственной Думы, а затем 177-го пехотного Изборского полка. Занимался активной миссионерской деятельностью, а с 1918 г. стал издавать собственный журнал «Православие».

В 1919 г. за труды по воссоединению галицийских униатов и издание журнала «Православие» был арестован представителями властей Украинской Народной Республики (сторонники Симона Петлюры). После освобождения служил в г. Здолбунов (сейчас Ровенская область Украины). После вхождения Здолбунова в состав Польской Народной Республики в 1921 г. остался в Польше [3].

В 1922 г. он посетил Москву, где встретился со Святейшим Патриархом Тихоном (Беллавиным) сообщив ему о положении православных верующих в Польше. Тогда же, 6 февраля 1922 г. он был назначен настоятелем Жировичского монастыря и возведён в сан архимандрита [1, с. 185]. В Москве в то время хранилась вывезенная во время Первой Мировой Войны Жировичская икона Божией Матери. Стараниями архимандрита Тихона икона была возвращена в Жировичи. По преданию икона, имеющая размер 5,7 на 4,1 см, была вывезена отцом Тихоном из Москвы в банке с вареньем [3].

Назначение архимандрита Тихона настоятелем крупного Жировичского монастыря стало усилением позиций православных верующих Польши, стремившихся к единству с Русской Церковью. Архимандрит Тихон резко осудил действия церковных и светских властей по подготовке польской автокефалии. Ещё больше усилилось недовольство архимандрита Тихона, когда Собор Епископов Православной Церкви в Польше 12 апреля 1924 г. принял решение о переходе на новый стиль календаря. Отец Тихон не признал это решение, и продолжил совершение Богослужений по старому стилю. Священноначалие Польской Православной Церкви осудило деятельность архимандрита, он был отстранён от должности настоятеля Жировичского монастыря, а после и вовсе запрещён в священнослужении.

Архимандрит Тихон не признал эти решения и предпринял попытку превратить Жировичский монастырь в центр сопротивления как календарной реформе, так и идее польской автокефалии. Однако 15 октября 1924 г. он был насильственно вывезен из Жирович и депортирован в Германию [3]. Отец Тихон обратился к Святейшему Патриарху Тихону, а также в Народный комиссариат иностранных дел СССР с просьбой о содействии для возвращения на постоянное проживание в Советский Союз [1, с. 344].

Вскоре он получил разрешение на въезд в СССР и в январе 1925 г. прибыл в Советский Союз [2, с. 73]. 16 февраля 1925 г. подал рапорт Святейшему Патриарху о награждении патриархистских деятелей в Польше. В резолюции Святейшего на данный рапорт, в частности, было отмечено: «Запросить, не свободны ли архиерейские кафедры на предмет назначения туда архимандрита Тихона» [1, с. 352].

В Гомельской области было особо распространено обновленчество. Однако 27 мая 1924 г. группа гомельских священнослужителей направило патриарху Тихону «покаянное обращение», в котором выражали желание вновь вступить в каноническое общение с Русской Церковью. Патриарх Тихон удовлетворил прошение и принял решение об образовании самостоятельной Гомельской епархии. Временно управляющим епархией был назначен епископ Псковский Варлаам (Ряшенцев), в 1913–1919 гг. возглавлявший Гомельское викариатство. Однако в декабре 1924 г. он был арестован. Тогда управление Гомельской епархией было поручено епископу Могилёвскому Никону (Дегтяренко), однако вскоре и он оказался под арестом. Таким образом, Гомельская епархия оказалась без управления [5, с. 27].

5 марта 1925 г. патриарх Тихон издал резолюцию о назначении архимандрита Тихона (Шарапова) епископом Гомельским. Более того ново назначенному Гомельскому епископу поручалось «попечение о православных христианах Польши, сохраняющих верность Святейшему Патриарху Московскому» [1, с. 357].

22 марта 1925 г. в московском храме 40-ка Севастийских мучеников патриарх Тихон совершил хиротонию архимандрита Тихона во епископа Гомельского. Патриарх обратился к новопоставленному архиерею со следующим словом: «предстоящий тебе путь Святительского служения в исключительно трудных условиях есть путь Крестный и Мученический» [1, с. 357]. Стоит отметить, что это Богослужение было одним из последних, совершённых Патриархом, 7 апреля патриарх скончался.

Прибыв в Гомель, епископ Тихон начал активно противодействовать обновленческому расколу. Храмы города Гомеля с июня 1924 г. пребывали в общении с Патриаршей Церковью, но ситуация в сёлах была кардинально иной. Однако благодаря активной деятельности владыки Тихона в течении месяца обновленческое движение на Гомельщине было практически нейтрализовано. Количество обновленческих приходов сократилось до десяти. Однако подобные действия не остались незамеченными властями. В мае 1925 г. епископ Тихон был арестован [4, с. 70].

В вину ему вменялась «контрреволюционная агитация», а также издание административных распоряжений без согласования с органами советской власти. Во время следствия был перенаправлен в Москву, где владыка был освобождён. Однако в декабре 1925 г. арестован как сторонник Патриаршего местоблюстителя митрополита Петра (Полянского) и приговорен к 3 годам высылки в Казахстан. Спустя месяц по обвинению в антисоветской агитации, приговорён к 3 годам исправительно-трудового лагеря и направлен в Соловецкий лагерь особого назначения. После освобождения из лагеря летом 1930 г. поселился в г. Архангельск, где вновь был арестован 13 января 1931 г. по обвинению в принадлежности к «контрреволюционной группировке местного и ссыльного духовенства» и вновь приговорён к 3 годам ИТЛ. В марте 1932 г. был досрочно освобождён и выслан в Казахстан [2, с. 74].

Несмотря на заключение, владыка Тихон не терял связи со своей епархией и регулярно направлял в Гомель архипастырские послания. После освобождения из ссылки в 1934 г. был назначен епископом Череповецким, однако из-за невозможности выехать в епархию был переведён на Рязанскую кафедру. В Рязани епископ Тихон был в очередной раз арестован и вновь сослан в Казахстан. После освобождения, 17 июля 1936 г. был назначен главой Алма-Атинской епархии и возведён в сан архиепископа. Однако и здесь владыка прослужил недолго. В ночь с 18 на 19 августа 1937 г. он был арестован и обвинён в шпионаже и антисоветской агитации [2, с. 74]. Одновременно в Гомеле прошли аресты почти всего духовенства, активных монахинь и мирян, которым в числе прочего инкриминировалась переписка с владыкой Тихоном и распространение его писем. В ночь на 1 ноября 1937 г. часть арестованных, включая 12 священнослужителей, была расстреляна в г. Гомеле, а 10 ноября в Алма-Ате был расстрелян и епископ Тихон [6, с. 13].

Таким образом, первый глава Гомельской епархии епископ Тихон (Шарапов) был активным, образованным и способным руководителем. Однако служение владыки Тихона на Гомельщине длилось лишь месяц, и ещё 9 лет находясь в заключении он продолжал носить титул епископа Гомельского. Владыка Тихон внёс большой вклад в развитие Православной Церкви на Западной Украине и в Беларуси, смог свести на нет обновленческий раскол в Гомельской епархии. И после 11 лет постоянных арестов, лагерей и ссылок закончил свой жизненный путь мученической смертью. Память епископа

Тихона ежегодно вспоминается в Гомельской епархии. 1 ноября в кафедральном соборе Петра и Павла г. Гомеля ежегодно проводятся заупокойные Богослужения, а приход храма священномученика Алексия Лельчицкого устраивает к памятной дате «Вечера памяти новомучеников» [7].

Список источников и литературы

1. Акты Святейшего Тихона, Патриарха Московского и всея России, позднейшие документы и переписка о каноническом преемстве высшей церковной власти. 1917–1943 гг. / сост.: М. Е. Губонин. – М. : Изд-во Православного Свято-Тихоновского Богословского Института, 1994. – 1064 с.

2. Слесарев, А. В. Мартиролог Гомельской епархии (1917–1953) : биографический справочник / А. В. Слесарев. – Минск : Изд-во Минской духовной академии, 2017. – 339 с.

3. Слесарев, А. В. Противодействие настоятеля Жировичского монастыря архимандрита Тихона (Шарапова) введению нового стиля и автокефалии Польской Православной Церкви [Электронный ресурс] / Слесарев А. В. // Монастырский вестник: Синодальный отдел по монастырям и монашеству Русской Православной Церкви (monasterium.ru). – Режим доступа: <https://monasterium.ru/doklady/25-rch-reg/protivodeystvie-nastoyatelya-zhirovichskogo-monastyrya-arkhimandrita-tikhona-sharapova-vvedeniyu-novogo-stilya-i-avtokefalii-polskoy-pravoslavnoy-tserkvi/>. – Дата доступа: 16.11.2024.

4. Слесарев, А. В. Архипастырские послания и письма епископа Гомельского Тихона (Шарапова) из заключения и ссылки (июль 1925 – август 1926 гг.) / А. В. Слесарев // ΧΡΟΝΟΣ. Церковно-исторический альманах. – 2013. – № 1. – С. 68–131.

5. Слесарев, А. В. Гомельская православная епархия в эпоху массовых антирелигиозных гонений (1922–1939) / А. В. Слесарев // Аспект. Журнал социальных и гуманитарных наук. – 2018. – № 1 (5). – С. 24–37.

6. Гомельская и Жлобинская епархия / Комова М. А. [и др.] // Православная Энциклопедия. – М. : ЦНЦ «Православная Энциклопедия», 2006. – Т.12. – С. 8–22.

7. Гомельская епархия Белорусской Православной Церкви [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://eparhiya.by/>. – Дата доступа: 20.11.2024.